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15 ⋅ 89 ⋅ 88 = 117 480
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11 x 11 x

168 168





Esercizio 6a Occorre calcolare le combinazioni con ripetizione di 5 elementi
(i bambini tra cui suddividere le caramelle) di classe 8 (le 8 caramelle). Per cui
la soluzione sarà data da:

C ′5,8 = C5+8−1,8 = C12,8 =

(
12

8

)
=

12!

8! 4!
=

12 · 11 · 10 · 9

4 · 3 · 2
= 11 · 5 · 9 = 495

Esercizio 6b Se il problema non richiedesse l’ulteriore condizione che nessuno
dei contenitori fosse vuoto, la soluzione sarebbe data dalle combinazioni con
ripetizione di 4 elementi di classe 6.

Imponendo invece l’ulteriore condizione che ciascuno dei 4 contenitori con-
tenga almeno un oggetto, la soluzione è data dalle combinazioni con ripetizione di
4 elementi di classe 2 (i 2 oggetti rimanenti dei 6 originari da collocare una volta
che in ognuno dei 4 contenitori è stato posizionato un oggetto per soddisfare la
condizione):

C ′4,2 = C5,2 =
5!

2!3!
= 10

15


